

# 創世紀 10:1-11:9；人的第三次犯罪，和神的懲罰

韋江傳道

**暖身問題：** 你可以分享一下剛來美國時受到文化衝擊的一些趣聞？那主要的問題在哪裡？

**注意：** 大綱中問題較多，但顯然不是所有的都需要討論到，比較多的是供你們參考。所以，每一個帶領者需要自己挑選，要討論的問題。

**這段經文的中心：**

這段經文的中心，是在講到各個國家的產生。因為上一次查經時，所提到的祝福與咒詛，使得對各個國家的瞭解，成為了十分必要的。這段也特別看到，開始神對挪亞的後代的祝福，確因為他們的罪，至終分散各地，甚至成為敵對的國家。

**大綱：**

## I. 洪水後，閃，含，雅弗的後代（10：1-32）

**問題：** 為什麼有關雅弗的介紹比，閃，含的介紹少的多？

最大的可能，是因為閃和含的後代，正是以色列人當時所面對的。因此，閃和含的後代會比較多地被介紹，而雅弗的後代就是一筆帶過。

**問題：** 為什麼前面的聖經講閃，含，雅弗？而這裡是先介紹雅弗，再介紹含，最後才是閃？

一般認識，是先從不重要的開始。而閃放在最後是因為，那是神的揀選。

### 1. 雅弗後代定居於北方和西方，成為希臘和賽西亞人的創立者（2-5）

**問題：** 這裡所介紹的是不是所有的雅弗子孫？為什麼只介紹了歌篋和雅完的兒子，難道雅弗的其它的兒子都沒有後代嗎？

我們可能注意到，這裡提到了雅弗的七子與七孫。在聖經中一般「七」代表完全的意思。因此，很可能這裡的七子，七孫是代表著所有雅弗的子孫，而並不表示只有這些子孫

**解釋：** 歌篋：一般解經家認為是高魯人的先祖（包括法國、英國及威爾斯諸民族）。

瑪各：一般解經家認為是西古提人及韃靼人的先祖，多住在亞美尼亞與加帕多家之間的歌革地。

瑪代：一般解經家認為是亞述以東，裡海西南的瑪代人，主前 550 年，由古列王立為波斯帝國。

雅完：一般解經家認為是希臘人的先祖，希臘原名"雅完"

土巴：一般解經家認為是散居在黑海地區的民族。

米設：一般解經家認為是居住在俄羅斯境內民族。"莫斯科"城名，源於此字。提拉：一般解經家認為是土耳其國塔雷夕人的先祖。

歌篋的三個兒子：

亞實基拿：傳說是德國人的始祖。

利法：傳說中的現今居住在黑海附近的安納托利亞人。

陀迦瑪：相傳與利法都是遙遠的北方部族。

雅完的四個兒子：

以利沙：與先知以利沙原文不是同一字，現成為地名，是亞拉示雅或是居比路。

他施：有學者認為乃是腓尼基在非洲北部的殖民地「迦太基」。

基提：可指居比路，也可指「海島」。

多單：可能住在希臘的多多拿。

## 2. 舍後代定居於埃及和迦南，從這些族裔建造東方偉大城市（6-20）

### a) 舍的後代為古實，麥西，弗和迦南（6）

**解釋：** 古實：指埃及南部的居民，包括現今埃塞俄比亞。

麥西：或稱"埃及"為埃及人的祖先（39:1），他們都住在北非洲直到革哩底一帶。

原文中麥西為雙數，分"上埃及"與"下埃及"。

弗：指現今的利比亞。

迦南：住在迦南地的民族。

### b) 古實的後代為阿拉伯半島的人（7）

**解釋：** 古實的後代：

西巴：這族居於紅海東岸

哈腓拉：這族可能居住在波斯灣的阿拉伯東部及北部，也可能居於埃塞俄比亞的海邊。

撒弗他：分佈於阿拉伯半島南部。

拉瑪：分佈於阿拉伯半島南部。

撒弗提迦：現今也門共和國的北部。

**解釋：** 拉瑪的兩個兒子：

示巴：其後代在古實地成為王國（王上 10:1）。所羅門鼎盛時期，曾有示巴女王從遙遠的地方來到耶路撒冷，向所羅門求智慧。

底但：位於阿拉伯半島的西南。

### c) 擴張：寧錄為東方大城市的建造者（8-12）

**解釋：** 寧錄的意思是："有膽量"及"反叛"的意思。世上英雄之首，更好的翻譯乃是世上的第一個英雄。

**問題：** 為什麼這裡講寧錄在耶和華面前是個英勇的獵戶？

在耶和華面前，等同於「獲耶和華的恩惠」，即如「得著耶和華的臉光照」：寧錄因著神的恩典和幫助成為「英勇的獵戶」。

**解釋：** 寧錄不但是一個英勇的獵戶，還是一個國王。他的國至少有八座城：

巴別：就是巴比倫。

以力：現今稱「窩加」(Warka)，位於巴格達東南，距離亞伯拉罕的故鄉吾珥約四十哩。

亞甲：巴比倫北部的著名城市。

甲尼：可能也是米所波大米的城市。

**解釋：** 這裡的亞述，不是亞述帝國，而是一個地名。

尼尼微：主前八世紀亞述帝國的首都，位於現今伊拉克境內，在底格里斯河上流的東岸。

利河伯：位於尼尼微附近，相當於現今的(Mousl)

迦拉：位於尼尼微的南面，底格里斯河西岸。

利鮮：位於尼尼微和迦拉中間，在底格里斯河的東岸。

**解釋：** 這裡特別提到寧錄，是為了給十一章的巴別塔的分散，寫下伏筆，因為寧錄的名字的意思，就是「背叛」。

**d) 麥西的後代為北非洲的種族 (13-14)**

**解釋：** 麥西的子孫為七族人的先祖。

路低人：居於北非尼羅河西。

亞拿米人：是埃及亞歷山大城以西的居民

利哈比人：是埃及以西的利比亞人。

拿弗土希人：位於尼羅河三角洲東北一帶。

帕斯魯細人：位於埃及南部。

迦斯洛希人：位於尼羅河三角洲的東部。

迦斐托人：為非利士人祖先，多住海島及沿海地區。

**e) 擴張：迦南在應許之地迦南產生許多的種族 (15-20)**

**解釋：** 西頓：代表腓尼基人。

赫：迦南山地居民。

耶布斯：迦南山地居民，曾佔領耶路撒冷。

亞摩利：迦南地居民。

革迦撒：迦南地居民。

希未：在腓尼基北部的民族，曾住在迦南的示劍和基遍一帶。

亞基：居於今 (Tripoli) 附近。

西尼：位於腓尼基海岸的居民。

亞瓦底：腓尼基北部，今貝魯特以北。

洗瑪利：在 (Sumar) 城的人。

哈馬：是現今哈馬 (Hama) 城的人，位於以色列北部，基本上是迦南地的北部邊界。

**問題：** 這裡為什麼特別提到，迦南諸族的邊界？

我相信，是為了當時的以色列人進入迦南作準備。好讓他們知道什麼地界，是神應許給他們的。

**3. 閃是希伯來的祖先，他的後代定居於東方之地波斯灣地區 (21-31)**

**解釋：** 這裡提到閃是雅弗的哥哥，因此，有些學者認為，閃是長子，雅弗是次子，含是最小的。但這裡的「哥哥」一詞，也可翻譯成兄弟，所以並不是十分地確定。

**解釋：** 希伯就是希伯來的意思。特別值得注意的是，希伯的意思是「橫渡」或「渡過」的意思，回應亞伯拉罕橫渡幼發拉底河前往迦南。

**a) 閃的後代為以攔，亞述，亞法撒，路德和亞蘭 (21-22)**

**解釋：** 以攔：傳說是波斯與伊朗人的先祖。

亞述：為亞述人的先祖。

亞法撒：可能與迦勒底人有關。

路德：位於底格里斯河的上游，相傳中華民族即屬這宗系。

亞蘭：亞蘭人的祖先，敘利亞的遊牧民族。

**b) 這些後代形成東方波斯灣地區的主要民族 (23-31)**

**解釋：** 亞蘭的四個兒子：

烏斯：在大馬色附近。

戶勒：約旦河的發源地。

基貼：亞蘭國的城市。

瑪施：位於亞蘭境內。

**解釋：** 挪亞的後代日益繁衍，各隨宗族方言立國。這印證了 9:1 中神對挪亞的祝福-- "你們要生養眾多"，神的話是絕對可靠的。

## II. 列國在巴別分散 (11:1-9)

結構：

- A 天下人的語音都是一樣 (1)
- B 哪裡 (2)
- C 彼此 (3)
- D 來吧，我們要作磚 (3)
- E 我們要建造 (4)
- F 一座城和一座塔 (4)
- G 耶和華降臨要看看 (5)
- F』 這座城和這座塔 (5)
- E』 世人所建造 (5)
- D』 來吧，我們變亂 (7)
- C』 彼此的語音 (7)
- B』 從哪裡 (8)
- A』 變亂天下人的言語 (17b)

**解釋：** 從結構上看，整段的中心是，耶和華神降臨查看。這裡凸顯了，神的主權。一切都在神的手中，而不是我們的手中。

### 1. 人類不同種族語音完全相同 (1)

**解釋：** 因為當時的所有人都是挪亞的後裔，故而他們的語音也都是一樣的，口音也是一樣的。

### 2. 人的努力：建造巴別塔，以避免分散至各地 (2-4)

**解釋：** 這裏特別凸顯了人類驕傲的本性。只要取得一點點成績，就不知道天高地厚。更重要的，這裡講到他們要揚自己的名，實際上是要取代神的位子。

#### a) 定居於示拿地 (2)

**解釋：** 示拿地就是米所波大末南部，就是後來的巴比倫。

**解釋：** 這裡往東邊遷移，是有一些隱含的意思在裡面的。在亞當和夏娃犯罪後，很多神學家認為，他們是住在伊甸園的東邊的，因為神在伊甸園的東邊安設基路伯 (創 3:24) 就暗示了這一點。另外，該隱犯罪後，也是去住在伊甸園的東邊。(創 4:16)。因此，往東遷移，基本上代表著與神越來越遠的意思。

**問題：** 為什麼這裡特別強調，他們到了示拿地以後，就住在哪裡呢？

這樣的記載乃是在暗示，他們不按照神的命令去行。因為神的命令是，要他們生養眾多，遍佈全地。住在哪裡就沒有達到，神要人類可以遍佈全地的目的。

#### b) 建城和通天塔，以為自己留名並避免分散 (3-4)

##### i. 創造力：燒磚並使用石漆 (3)

**解釋：** 有人認為"石漆"即瀝青。

**問題：** 為什麼這裡特別強調他們要燒磚呢？

因為平原上一般來說，沒有什麼石頭，因此缺少建築材料。所不缺的，確是泥土，而這正是做磚的材料。

##### ii. 野心：建城和通天塔，為自己留名並避免分散 (4)

**解釋：** 很多學者認為，整個事件的實際領導者，是寧錄，因為在 10:10，講到寧錄的國，有巴別城。

**問題：** 為什麼要建城和建塔？

一般認為，在平原上定居，安全問題是最不好解決的。因此，建城與建塔的起初的目的，都是為了安全的考量。城可以用來防禦，而塔可以用來預警。這可能是最初建城與建塔的目的。但是，我們看到，人類其後確偏離了這樣的起初的目的，而為了他們自己可以揚名的目的了。

**問題：** 他們可能可以建造一座塔，塔頂通天嗎？

一般認為，這是一種比喻，乃是說他們想要建一座塔，盡量的高。從技術的角度，用磚建建築是不可能無限的高的，因為到一定高度之後，上部的重量就可能把最下部的磚壓碎的。從這個角度講，也可以說人類當時的驕傲，是基於無知的基礎上的。

#### 1) 目的：希望自己留名 (4a)

**解釋：** 顯然這與當初神造人的目的不同。因為神造人，原是為了可以敬拜，事奉他的，是要揚神的名的。而這裡顯然人已經把神給他們的使命，拋在腦後，而完全追求自己的名聲和地位了。更重要的，這裡講到他們要揚自己的名，實際上是要取代神的位子。

#### 2) 懼怕：不要被分散各處 (4b)

**解釋：** 從另一個角度來說，這正是人類意識到自己的有限的反應。他們意識到，分散後他們的力量就一定小了很多，因此他們更願意呆在一起。這與前面的，要揚自己名的態度是非常地不和諧。這也更是直接地在表達，他們不願按照神的命令去行的意願。因為神的命令是，要他們生養眾多，遍佈全地。那就意味著要被分散。也就是說，他們不願意神來作他們的主，來主宰他們的命運。他們希望，自己來主宰他們的命運。這更是凸顯了，他們要取代神的目的。

### 3. 神的作為：變亂人的語音，使他們分散到全地 (5-8)

#### a) 耶和華降臨查看 (5)

**問題：** 為什麼耶和華要降臨嗎？他不是無所不在的嗎？他啟需要降臨才能瞭解事情嗎？

這有兩方面的意思。一方面，是在嘲諷人類的無知和驕傲。人類自認為塔頂通天了。但是，從神要降臨來看的角度來說，真是差的很遠。另一方面，通常講到耶和華降臨的時候，都是指耶和華要施行審判的時候，就好像所多瑪，蛾摩拉審判之前，神降臨詳查一樣，表示神在施行審判之前，要再次確定。

#### b) 變亂他們的口音，使之分散到全地 (6-8)

##### i. 人類必自以為沒有不能成就的事 (6)

**問題：** 為什麼神看人類，要做的事就沒有不成就的，為不好的事情？難道神不希望我們可以同心合一嗎？

我相信神並不反對人類可以同心合一。這樣的教導，我們可以在新約中很容易就找的到。我相信神不喜悅的是，人以為只要我們可以同心合一，天下就沒有什麼事可以難倒我們。乃是說，人自以為可以做一切的事情，而這樣的驕傲，反而正是最損害人的地方。這有兩方面的意思。一方面這樣的認知和無知，可能會給人類帶來災難性的後果，而人確不知道。就如同中國的大躍進時候的情況一樣。在人定勝天的口號下，帶來的確是三年自然災害。另一方面，這樣的驕傲，只能帶領人類走向否定神的途徑。因此，必須要糾正。

這裡更是讓人聯想到，創第三章的結尾 3:22，「耶和華神說：「那人已經與我們相似，能知道善惡；現在恐怕他伸手又摘生命樹的果子吃，就永

遠活著。」」。若是人類已經是偏離正義，走向邪惡，還不約束他們可以做事的能力的話，那以後行出來的惡將造成非常大的傷害。1

**ii. 耶和華變亂他們的口音 (7)**

**解釋：** 巴別的字義本身就是變亂的意思。

**問題：** 這裡的我們是指著誰？

請參看創 1:26 的解釋。

**問題：** 為什麼神變亂人類語音的方法，來使他們重歸神要他們所行的路，而不是用懲罰的辦法？

這正是神的恩典的所在。神不再像當年用洪水毀滅挪亞時代犯罪作惡的人那樣懲罰造巴別塔的人，而是用變亂口音，變亂行動來粉碎他們建造巴別塔和城邑的計劃，這實在是神奇妙而又慈愛的拯救。儘管造塔的罪不輕於其它的罪，但神恪守信條，以與挪亞所立的彩虹為記號的永約為重，以這樣奇妙的神跡代替嚴厲的懲罰。

**問題：** 為什麼用變亂人類的語音的方法，就可以達到讓他們無法建造城和塔的目的？

因為人類的語音是彼此之間交流的最重要的工具，當語音不通的時候，彼此誤解等各樣的溝通的問題就出現了，要建造一個大城和通天塔，這樣的複雜的建築工程的時候，就幾乎成為不可能的了。

**iii. 耶和華使他們分散到全地 (8)**

**解釋：** 注意，這裡是耶和華使他們分散到全地，而不是他們自己願意地分散到全地。人是不願自己分散的，因為分散意味著他們無法靠自己的力量，來保障他們的安全，至少不是在這個大城裡一樣，而需要靠自己來保守了。

**4. 結語：耶和華在巴別變亂天下言語，使人類疏遠並分散至全地 (9)**

**解釋：** 耶和華變亂人類語音的結果，是使人類彼此之間疏遠了，並分散到各地。而這其實正是給出了，為什麼各個國家，民族會彼此不和，爭戰的一個原因。

**總結：**

**解釋：** 思想整段巴別塔的故事，聯想到洪水後，挪亞酒醉犯罪的事實，使我們看到，罪惡並沒有因著洪水的緣故而毀滅，反而會不斷地繁衍，這可從巴別塔的建造中得到明證。

**問題：** 聖經中第十章介紹列國的目的是什麼？

一是神照他的應許成就他的祝福，使挪亞生養眾多。二是為列國的由來，及關係，特別是那些國家，民族是屬于迦南人，提供了證據。

**問題：** 人類建立巴別城和塔的目的是什麼？

**問題：** 神用什麼樣的方法來處理人的驕傲的惡？為什麼？這樣的方法在如今，神是不是還在使用？

**問題：** 大洪水有沒有完全抹去人類的罪惡？為什麼人類的罪惡一而再，再而三地出現？

**問題：** 挪亞，一個對神大有信心的人，會不會犯罪？身為挪亞的後裔，會不會犯罪？這對當時的以色列民有什麼意義？

這在提醒以色列百姓，身為神的選民，并不能保證他們不會犯罪。身為神所揀選的兒女的後代，也不能保證他們不會犯罪。他們的身份并不能保證他們不會被罪惡所捆綁。他們需要來依靠神。